

我国首批电竞本科生即将毕业 他们就业为何“不电竞”

今年夏天,2017年入学的首批电竞专业学生即将毕业,面临就业大考。

时间倒退十年,或许没有任何高三学子会想到自己将把大学四年投入到“电竞”中。这个建立刚满4年,饱受质疑的新专业,将送走他们的第一批学子,市场将如何看待他们?

■ 纷纷“转投”其他行业

“班上就业情况特别好,但严格来讲没有从事电竞工作的同学。”就读于中国传媒大学17级数字娱乐专业的陈子航说道,即将毕业的他选择前往国外深造,转行学习其他专业。与他相似,同班的张晓萱也放弃了电竞,转而进入某互联网公司,从事传媒相关工作。以中传为首的一批院校开设电竞专业,释放出的是行业未来将走向科学化、专业化的信号。但从实际采访来看,电竞专业教学体系该如何搭建,师资队伍怎样建设,以及理论和实践脱节现状该如何破解,这些悬而未决的问题都使得电竞教育的实际价值还未充分体现。

■ 就业为何“不电竞”

“大家就业方向更偏向游戏,而非电子竞技。大部分人进入互联网

大厂或者游戏公司做游戏策划、游戏运营、游戏技术类工作,约有六七位同学选择读研,其他同学可能会转行,例如回去考公务员等。”陈子航介绍道。

是他们抛弃了电竞,还是电竞抛弃了他们,其实很难说清。

在全国23所开设电竞相关专业的院校中,中国传媒大学是国内第一个开设电竞专业的211高校,该专业被划分在数字媒体艺术(数字娱乐方向)下,主要包含游戏设计、电竞管理等。今年毕业的数字娱乐方向的20位应届生,也是电竞专业第一批毕业生。

陈子航有丰富的电竞赛事策划、筹办经验。他在大二就已有能力筹办百人规模的电竞联赛,大四凭借丰富的经验,进入某一线互联网大厂头部手游赛事部门实习,但却在留用竞争中落选。

“部门最后留用的几个都是985的研究生,更高的学历和学习能力,使得他们被老板认可。”陈子航说。

更多同学则是出于实际考量转换了就业方向。

根据人社部《新职业——电子竞技员就业景气现状分析报告》统计,2019年上半年,电竞行业实际销售收入513.2亿元,电竞从业者超过44万人,平均月薪超过1.1万元。

但在采访中,多位同学表示,电竞相关工作的工资并没有那么高。

“除了某些一线大厂的电竞部门,大多数电竞公司都属于乙方,从事一些很执行性的工作,起薪比大厂的游戏策划也低很多。”陈子航说。

■ 既玩游戏,也学高数

从班上同学们的就业反馈来看,目前电竞行业对于应届生的学历要求普遍不高。“对于除互联网大厂外的电竞公司而言,211大学毕业生已经是很难招到的学历水平了。而对于这些公司而言,花这笔钱去招一个高学历应届毕业生,远不如招一个有多年从业经验的人来得划算。”陈子航补充道。

据了解中国传媒大学数字娱乐专业的课程安排中,电竞只占全部课程的一小部分。

具体到课程,电竞方面,学校与英雄体育(VSPN)合作,开设了包括电竞概论等基础理论课,也有赛事导播、赛事运营、游戏数据分析等实践课。电竞之外,学生还需学习数学、游戏技术、美术制作、数字媒体技术等基础课程,内容涉及高数线代、C语言、3DMax、数字图像制作、音视频剪辑。

学习过程虽充满乐趣,但在不少同学看来,一些课程的设置和规划还不太成熟。谈及专业学习感受,张晓萱表示,“在选课上,专业限选其实没

有什么可选的余地,基本要把所有课都选完了,才能修够学分。其次,电竞专业课多是外校老师来授课,课程源于他们的内部培训资料,授课对象主要是管培生,在课程匹配上面临一些问题。”

■ “正规军”优势何在?

行业究竟需要什么样的人才?业界还无法给出一个清晰的答案。

根据人力资源社会保障部颁布的“电子竞技运营师”技能标准显示,“电子竞技运营师”是指在电竞产业从事组织活动及内容运营的人员。该职业需具有良好的观察、理解、应变、人际沟通、组织、协调能力,较好的语言和文字表达及自主学习能力。

上海市电子竞技运动协会秘书长朱沁沁表示,理解电竞专业,首先要把电竞放到大文化产业中来看待。电竞企业需要产业链上游、中游、下游各环节的人,包括法务、计算机、转播等,企业要求应聘者在具备基础职业技能的同时,对电竞相关知识也要有一定的了解。

而目前电竞专业四年的学习,究竟能否提供,以及在多大程度上提供这些技能,他们目前的学习能为自身带来多大的就业竞争力,其实仍待商榷。(文中陈子航、张晓萱均为化名)(第一财经)

2021年2月各市(县)区党政领导信访接待日公示

接待时间:上午9:00-11:30

地 区	江 阴 市	接待地点: 市矛调中心
日 期	领导姓名	分管工作
2月4日(星期四)	靳佳高	主持江阴市纪律检查委员会、市监察委员会工作,负责纪检、监察、巡察、党风党纪工作,分管市委巡察办。
2月18日(星期四)	许 晨	负责卫生健康、医疗保障、老龄方面工作。
2月25日(星期四)	陈兴华	主持江阴国家高新区工作。
地 区	宜 兴 市	接待地点: 市人民来访接待中心
日 期	领导姓名	分管工作
2月4日(星期四)	沈晓红	负责宜兴市委宣传部工作,分管意识形态、文化旅游工作。
2月18日(星期四)	张 毅	分管行政审批、政务服务、政务公开、机关事务、民政、退役军人事务、双拥、预备役、征兵、司法、信访稳定、对口支援方面工作,协助分管审计方面工作。
2月25日(星期四)	周 杰	主持宜兴市公安局全面工作。
地 区	梁 溪 区	接待地点: 区信访局
日 期	领导姓名	分管工作
2月4日(星期四)		(轮空)
2月18日(星期四)	李先光	负责水利、国有资产监管、大数据管理、金融监管、生态环境方面工作。
2月25日(星期四)	孙林祥	主持区纪律检查委员会、区监察委员会工作,负责纪检、监察、巡察工作。
地 区	锡 山 区	接待地点: 区信访局
日 期	领导姓名	分管工作
2月4日(星期四)	蒋文伟	负责司法、政府法制、信访、社会稳定方面工作。
2月18日(星期四)	周文伟	负责区人武部工作。
2月25日(星期四)	徐 悦	负责区委宣传部工作,分管意识形态和宣传文化工作。
地 区	惠 山 区	接待地点: 区信访局
日 期	领导姓名	分管工作
2月4日(星期四)	曹文彬	主持无锡惠山经济开发区全面工作。
2月18日(星期四)	吴 燕	负责区政府常务工作和发展改革、重大项目、社会信用、应急管理、统计、税务、金融监管、保险、企业上市、行政服务、政务公开、公共资源交易、粮食及物资储备、军民融合、保密方面工作,协助分管财政、审计、国有资产监管、土地储备工作。
2月25日(星期四)	孟 栋	主持区委政法委工作,负责政法、维稳、司法、信访工作。
地 区	滨 湖 区	接待地点: 区信访局
日 期	领导姓名	分管工作
2月4日(星期四)	钱锡忠	负责公安、社会综合治理工作。
2月18日(星期四)	徐新宇	分管卫健、文体、教育、旅游工作。
2月25日(星期四)	陈烈蓉	负责统战、民族宗教工作。
地 区	新 吴 区	接待地点: 区信访局
日 期	领导姓名	分管工作
2月4日(星期四)	洪延炜	负责发展改革、开放型经济、外事、招商引资、重大产业项目、商务、统计、口岸、土地储备等工作,分管发改委、商务局、统计局、综保区管理局、土地储备中心、招商发展中心、星洲股份公司。
2月18日(星期四)	焦夕莲	主持纪委监委工作,负责纪委、监委、巡察和机关作风效能建设等工作,分管巡察办。
2月25日(星期四)	匡 辉	主持党政办公室、统战部工作,负责党政办公室、改革办、统战、民族宗教、对台、侨务侨联、工商联、机关党建、机要保密、政策研究、机关事务、政务公开、档案史志等工作,分管侨联、工商联。

部门领导在市人民来访接待中心接待安排

接待地点: 太湖新城和谐道1号 接待时间: 上午9:00-11:30

部 门	日 期	领导姓名
市自然资源规划局	2月10日(星期三)	郑 强
市住房城乡建设局	2月24日(星期三)	孙晓鹏
市卫生健康委	2月19日(星期五)	杨如年
市司法局	2月24日(星期三)	张晓波
市民政局	2月18日(星期四)	李 恒

涉法涉诉中心接待安排

接待地点: 太湖新城和谐道1号 接待时间: 上午9:00-11:30

接待日期	领导姓名
2月10日(星期三)	徐竹芑

其它部门领导接待安排

接待时间: 上午9:00-11:30

部 门	接待地点	日期及领导姓名	
		2月4日(星期四)	2月18日(星期四)
市人民检察院	崇宁路11号	蒋伟平	张 媛
市公安局	高浪路58号	胡 晓	施冬冬
市人力资源和社会保障局	广瑞路2号	孙 伟	沈国盛
市生态环境局	周新东路123号	唐宇青	彭红宇
市城管局	湖滨路653号	周 炜	周 峰
市退役军人事务局	中南西路280号	殷 毅	常亚敏
市中级人民法院	崇宁路50号	2月3日(星期三)	2月22日(星期一)
		杨志刚	陈靖宇

为进一步畅通信访渠道,方便群众反映诉求,现将2021年2月份入驻市人民来访接待中心开展联合接待的部门和时间安排公示如下:

一、接待时间
上午9:00-11:30

二、接待地点

无锡市人民来访接待中心内(太湖新城和谐道1号)

三、日程安排(节假日除外)

1. 星期一至星期五:市中级人民法院、市公安局
2. 星期一、星期三、星期五:市纪委监委机关、市自然资源规划局、市住房城乡建设局
3. 星期二、星期四:市城管局
4. 星期二:市生态环境局
5. 星期三:市人大办公室、市司法局
6. 星期四:市民政局、市卫生健康委
7. 星期五:市人民检察院、市地方金融监管局
8. 2月23日(星期二):市农业农村局、市国资委
9. 2月9日(星期二):市交通运输局
10. 星期一、星期四:律师开展法律援助、义务提供咨询

无锡市人民来访接待中心
2021年1月26日